



ТАТАРСТАН



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

актуально

На повестке дня – реализация Прозрения Президента РТ

ПРАВИТЕЛЬСТВО ТАТАРСТАНА > 2



былое

Снова обратимся к творчеству Грибоедова

ЮБИЛЕЙ ПЬЕСЫ > 3



истоки

Мастерицы плетения из лозы ждут учеников

НАРОДНЫЕ ПРОМЫСЛЫ > 3



важно

Как опасно рыбачить на тонком льду

МЧС ПРЕДУПРЕЖДАЕТ > 4



№170 (28939)

ПЯТНИЦА 20 ноября 2020 года

наш опыт

Сергей СЕМЁРКИН, «РТ»

Деньги – товар – радость

Противостояние коронавирусной инфекции дало мощный толчок онлайн-продажам

Пандемия подкосила туристическую отрасль, сильно ударила по общепиту. Но есть сектор, который вырос на коронавирусе, как на дрожжах. Это электронная торговля. Раньше «наши люди в бучонную на такси не ездили», а сейчас всё больше татарстанцев заказывают продукты онлайн с доставкой на дом. Эксперты констатируют: в республике сектор онлайн-торговли растёт быстрее, чем в среднем по России.



ДОРОЖЕ НЕФТИ

По оценкам аналитиков, объём глобальной электронной торговли составит в 2020 году 3,9 трлн долларов. Это больше рынка нефти и соизмеримо с валовым внутренним продуктом такой развитой страны, как Германия. ВВП которой в 2019 году составил 4 трлн долларов.

Пандемия коронавируса предсказуемо добавила драйва сектору онлайн-торговли по всему миру. В нашей стране добавился ещё один важный фактор для его роста: когда россияне перешли на режим самоизоляции, Президент Владимир Путин подписал указ о дистанционной продаже безрецептурных лекарств. Эта своевременная мера позволила миллионам россиян приобрести необходимые лекарства без похода в аптеку.

Объём онлайн-торговли в России составляет 2,5 трлн рублей (без учёта бензина, автомобилей и услуг). Рост рынка за 9 месяцев составил 45 процентов, в Татарстане, как уже сказано, этот показатель ещё выше – 54 процента. Эти цифры озвучили эксперты «Яндекс.Маркета» в ходе видеоконференции для журналистов.

Руководитель отдела маркетинговых исследований «Яндекс.Маркета» Кирилл Шпара констатировал: казанский рынок онлайн-торговли опережает российский, и по нему видно, какие

тенденции будут преобладать в ближайшем будущем в стране. Кирилл Шпара отметил продвинутость татарстанских покупателей, которые очень внимательно и скрупулёзно выбирают товары и услуги.

К слову, продвинутость татарстанцев в онлайн-покупках можно объяснить тем, что в республике открыты логистические центры таких крупных российских онлайн-ритейлеров, как Ozon и Wildberries, плюс начал работу электронный маркетплейс «Казань Экспресс».

Жители столицы Татарстана довольно патриотичны: около трети казанцев при прочих равных условиях предпочитают купить товар в местном онлайн-магазине. Более трети совершают покупки в российских и китайских онлайн-магазинах, ещё треть – только в российских и четверть – по всему миру. Более половины (65 процентов) наших земляков совершают покупки в интернете не реже двух-трёх раз в месяц.

Популярные товары, которые заказывают онлайн, – одежда и смартфоны, игрушки, а также товары для хобби. А вот крупную бытовую технику, алкоголь, лекарства и БАДы люди предпочитают покупать в традиционных магазинах. Покупателям важна такая опция, как оплата при доставке, поэтому у курьеров должны быть терми-

Президент Татарстана Рустам Минниханов на заседании Ассоциации содействия цифровому развитию, которое прошло в Казани: «В текущей ситуации предприятиям важно разработать стратегии цифровизации, активнее использовать электронную коммерцию. Мы должны учиться применять опыт не только мировых лидеров, но и наших IT-компаний»

налы для приёма пластиковых банковских карт.

Отвечая на вопрос корреспондента «РТ», что покупатели заказывают ко дню рождения, Кирилл Шпара пояснил себе и своим близким к праздникам чаще всего заказывают смартфоны и в целом электронную и бытовую технику. Тренд последнего времени – кольцевые светодиодные лампы для селфи. Сейчас многие хотят стать звёздами YouTube и записывают видео, а подобное приспособление повышает качество роликов.

РАДОСТЬ ДЛЯ ХОЛОСТЯКОВ

Маркетологи в торговых сетях и онлайн-магазинах не зря получают зарплату – постоянно запускаются разные акции с целью привлечь покупателей. Но даже на фоне распродаж, а также «чёрных и золотых пятниц» выделяется 11 ноября, или День холостяка. Китайская традиция устраивать распродажи в День холостяка постепенно

распространилась по миру и набирает популярность у нас в стране.

Столица Татарстана – снова в лидерах процесса. По данным ЮKassa, на минувших распродажах средний чек казанцев в интернет-магазинах Китая составил 1978 рублей – это второе место среди российских городов-миллионников. Мы уступили только Омску, но обошли Уфу и Москву (третье и четвёртое места соответственно).

Однако не всегда нужно поддаваться магии слов «распродажа» или «акция». За красивой широкой порой предлагают залежавшийся на полках товар, который по каким-то причинам не пользуется спросом. Или цена изначально на изделие была завышенной, а теперь с неё скинули грабительские проценты. Вместе с тем крупные компании при запуске новых продуктов часто делают приятные бонусы – например, к смартфону в комплекте дополнительные наушники, колонки

и прочие полезные гаджеты. Актуальные для Казани акции можно отслеживать на специальных сайтах и сравнивать цены. Что-то может быть дешевле в онлайн-магазине, а что-то – в торговой точке шаговой доступности.

Социальные сети, плотно опутывая современных людей, не остались в стороне от онлайн-торговли. Сотни групп специализируются на доставке товара. Чаще всего предлагается одежда по очень привлекательным ценам. Но, прежде чем делать заказ, почитайте отзывы о поставщике. К сожалению, нередки случаи затягивания сроков доставки, да и прийти может не совсем то, что вы заказывали (а процедура возврата может быть такой затянутой). Покупка в соцсетях – это порой лотерея. На крупных онлайн-площадках всё гораздо более чётко и предсказуемо, что и понятно – серьёзные фирмы дорожат своей репутацией.

Правильно покупать – искусство не менее тонкое, чем умение продавать. В условиях пандемии надо чем-то себя радовать, и шопинг – хороший способ добавить в свою жизнь позитивных эмоций. Немного поправим знаменитую всеобщую формулу капитала старика Маркса «деньги – товар – деньги». Сегодня она актуальнее звучит так: «деньги – товар – радость».

Далее – на стр. 2

картина дня

Число заболевших пока растёт

20 НОЯБРЯ – 345-й ДЕНЬ С МОМЕНТА ОБНАРУЖЕНИЯ КОРОНАВИРУСА В КИТАЙСКОМ ГОРОДЕ УХАНЬ И 255-й – С ДАТЫ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПАНДЕМИИ ВСЕМИРНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ (Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»).

По данным на 19 ноября, в Татарстане за последние сутки выявлен 61 новый случай COVID-19, три из них – завозные. Шестнадцать заболевших потребовалась госпитализация, сорок пять получают лечение на дому. По-прежнему наибольшее число заболевших поставляет Казань – 37 человек, чаще это люди в возрасте от тридцати до пятидесяти лет. На этот день в республике зарегистрировано 9489 случаев COVID-19, 8318 человек выздоровели, в том числе 44 – за последние сутки. В России за минувшие сутки подтверждено 20 985 новых случаев коронавируса. Число смертей продолжает увеличиваться, за сутки зафиксировано 456 жертв. С начала пандемии коронавирусом в мире заразились более 52 миллионов человек, следует из сводной статистики Университета Джонса Хопкинса. С начала месяца число инфицированных выросло на шесть миллионов человек.

Цифровизация приходит в сельское хозяйство

РАБОТА ПО ИДЕНТИФИКАЦИИ КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА МЕТОДОМ ЧИПирования НАЧАЛАСЬ В ДЕВЯТНАДЦАТИ РАЙОНАХ РЕСПУБЛИКИ (Ильшат САДЫКОВ).

Как сообщили в Минсельхозпрод, уже идентифицировано и зарегистрировано по программе учёта животных свыше пяти с половиной тысяч голов крупного рогатого скота. Также в мае этого года был запущен пилотный проект по внедрению информационных технологий в молочном животноводстве. Во всех муниципалитетах были определены базовые хозяйства, в которых будет внедряться цифровизация. В настоящий момент программу управления стадом установили в 32 базовых хозяйствах из 42. В двадцати хозяйствах, а это половина от запланированных, организовали работу кормосмесителей через программу управления кормлением. Одновременно оба программных обеспечения установлены в семнадцати хозяйствах.

В столице появился Кот учёный



СКУЛЬПТУРНОЕ ИЗОБРАЖЕНИЕ КОТА УЧЁНОГО ПОЯВИЛОСЬ В ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ВУЗА ВО ДВОРЕ ГЛАВНОГО ЗДАНИЯ КАЗАНСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА (Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»).

Новая достопримечательность – подарок руководству вуза к 216-летию КФУ, которое отметили 18 ноября. Оригинальную скульптуру презентовал ректор Ильшат Гафуров, заметивший, что такие забавные архитектурные формы «всегда поднимают настроение и становятся центром притяжения для студентов и многочисленных гостей». Созданный из выгнутых листов металла кот держит в лапах скульптуру Пушкина и античные свитки, на носу у него очки, а на голове – академическая шапочка – конферетка.

Пожарный извещатель спас детей

УСЛЫШАВ ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ, 14-ЛЕТНИЙ ПОДРОСТОК УСПЕЛ ВЫВЕСТИ ИЗ ГОРЯЩЕГО ДОМА ТРЕХ СВОИХ БРАТЬЕВ (Антон ШАБАРДИН, «РТ»).

Сообщение о пожаре в частном доме в селе Большие Полянки Алексеевского района поступило по системе «112» на пульт дежурной службы ГУ МЧС России по РТ около семи утра 19 ноября. Тревоги добавлял тот факт, что, имевшейся информации, в доме находились без родителей четверо несовершеннолетних – 2006, 2010 и близнецы 2013 года рождения. По приезде пожарных расчётов выяснилось, что никто из детей не пострадал благодаря сработке автономных пожарных извещателей, установленных по республиканской программе, и уверенным действиям старшего из ребят. Пронюсавший от звука извещателя и увидев, что выход заблокирован огнём, он успел разбить окно и вытащить братьев наружу. Со стихией пожарные справились за полчаса, но вот спасти жизни детей, не будь извещателя, они бы попросту не успели: деревянное строение было охвачено пламенем за считанные минуты. Предположительная причина возгорания – нарушение правил эксплуатации электрооборудования.

в несколько строк

- **ГОРЯЧАЯ ТЕЛЕФОННАЯ ЛИНИЯ** по вопросам оказания медицинской помощи заработала в Прокуратуре республики, сообщили в ведомстве. Вопросы можно задать по телефонам: 8 (843) 291-19-25, 291-18-22 (по будням с 9 до 18 часов), (843) 291-18-81 (по будням с 18.00 до 9.00 и в нерабочие дни).
- **100-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ** отметила жительница села Олузя Кукморского района Залия Гарипова. Поздравительную открытку от Президента Владимира Путина, цветы и памятный подарок женщине вручили руководители района.
- **ОТРАВИЛИСЬ УГАРНЫМ ГАЗОМ** мальчики возрастом пять лет и один год в квартире одного из домов по улице Липатова в Казани. Дети доставлены в ДРКБ. Прокуратура начала проверку.
- **ДВУХ БРАКОНЕРОВ** задержала на реке Ир Агрызского района инспекторы Госкомитета РТ по биоресурсам. У нарушителей изъяли улов, лодку и острогу. Им грозит до двух лет лишения свободы.
- **130 КОРОВ И ТЕЛЯТ** спасли из огня при пожаре на ферме в деревне Васильева Бужа Арского района ед работники. К приезду спасателей животные были выведены из помещения, сообщили в пресс-службе Управления ГУ МЧС России по РТ. Пожарные не допустили возгорания соседнего здания.

календарь

Работаем. Отдыхаем

Специалисты Минтруда Татарстана перечислили нерабочие праздничные дни, которые ожидают жителей республики в 2021 году. Об этом информирует пресс-служба ведомства.

«В соответствии с Трудовым кодексом РФ и Законом РТ «О праздничных днях и памятных датах РТ» нерабочими праздничными днями в республике являются новогодние каникулы (1–6 и 8 января), Рождество Христово (7 января), День защитника Отечества (23 февраля), Международный женский день (8 марта), праздник Весны и Труда (1 мая), День Победы (9 мая), День России (12 июня), День Республики Татарстан (30 августа), День народного единства (4 ноября), День Конституции РТ (6 ноября), Ураза-байрам и Курбан-байрам», – сказано в сообщении. Дни, на которые в соответ-

ствии с лунным календарём и сложившимися традициями приходится начало проведения праздников Ураза-байрам и Курбан-байрам, определяются указом Президента Татарстана. По информации ДУМ РТ, предварительными датами празднования религиозных мусульманских праздников в 2021 году можно считать 13 мая и 20 июля, сообщает «Татар-информ».

При совпадении выходного и нерабочего праздничного дня нерабочим считается следующий после праздничного рабочий день. Исключение составляют те, которые совпадают с нерабочими праздничными днями января. Таким образом, перенесены: суббота 2 января на пятницу 5 ноября, воскресенье 3 января на пятницу 31 декабря, суббота 20 февраля на понедельник 22 февраля.

цитата дня

Евгений ТЕРЕНТЬЕВ, руководитель ассоциации «Санатории Татарстана», о втором этапе туристического кешбэка:



На 30 процентов выросли продажи путёвок в санатории республики, принявшие участие во втором этапе туристического кешбэка. Всего в этой программе двенадцать наших здравниц, а также туроператоры и отели Татарстана. Портал бронирования Санатории.РФ признал отдых по кешбэку в татарстанских санаториях самым популярным в ПФО этой осенью.

творчество

Евгения ЧЕСНОКОВА, «РТ»

Фестиваль идей и технологий Rukami открылся в Татарстане сегодня. Он продлится три дня и пройдёт в онлайн-формате.

Фестиваль Rukami проводится в России Фондом поддержки проектов Национальной технологической инициативы (НТИ). В Татарстане он пройдёт во второй раз. Фестиваль посвящён технологическому творчеству и новым технологиям. Но не только. Главные герои этого мероприятия – так называемые мейкеры, люди, которые умеют воплощать в жизнь свои идеи в полном смысле слова своими руками. То есть речь идёт не только о техническом творчестве, но и о классическом хендмейде. Если в прошлом году под

Мейкеры, ваш выход!

В Татарстане во второй раз проходит фестиваль Rukami

фестиваль были отданы площадки Казанской ярмарки, то нынче по лояльным причинам организаторам пришлось уйти в онлайн. Трансляции будут проходить в группе фестиваля в соцсети «ВКонтакте» и на ютьюб-канале казанского Университета талантов.

«Уровень научно-технического творчества в Татарстане очень высок, я бы оценила его на 11 баллов из 10», – говорит менеджер по работе с регионами фонда проектов НТИ Татьяна Ибраева. Общались по zoom-связи с участниками брифинга в агентстве «Татар-информ», она заметила: особенно приятно, что в нашей республике очень много желающих участвовать в фестивале из глубинки – сказывается то, что в районах сейчас активно развиваются кружки технического творчества, а в крупных

небольших городах работают детские «Кванториумы».

По словам регионального координатора фестиваля Даниила Данилова, в этом году трансляция форума условно будет как бы поделена на разные временные пласты. Часть лекций, мастер-классов и презентаций будет посвящена прошлому, так называемому «мейкеру 1.0» – тем, кто создаёт что-то непосредственно руками. Настоящее, эпоха «мейкеров 2.0», – это рассказ о том, что можно сделать с помощью современных инструментов и оборудования – например, станков с ЧПУ. Ну а будущее – это робототехника, лазерные и 3D-принтеры. Организаторы обещают интересные мастер-классы по созданию самых разных творений – от ёлочных игрушек до беспилотников.